
Zl. 55/6/21 

Sitzungsprotokoll 
über die  

Gemeinderatssitzung 

 
am 05. Juli 2021 

 
Ort:           Angerberg, Aula Volksschule 
Beginn:     19.30 Uhr 
Ende:        21.25 Uhr 
 

Anwesende: 

 
Herr Bürgermeister:                     O s l   Walter                               als Vorsitzender 
Herr Bürgermeisterstellvertreter: M a u r a c h e r   Kurt   

      
Gemeinderäte: 
 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
GV Hannes Bramböck 
GR Gerhard Osl (Ersatz für GV Alexander Osl) 
GR Ing. Othmar Obrist 
GR Ing. Karl Schweitzer 
GR Ing. Reinhard Wolf 
GR Claudia Osl 
GR Albert Wibmer 
GR Peter Gastl 
GR Kathrin Peer 
GR Stefan Throner 
 
 

Außerdem anwesend: 

 
Christian Gschösser als Schriftführer 
0 Zuhörer 
 

Entschuldigt waren: 
 
GV Alexander Osl 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erscheint ausgewiesen. 

 
Die Gemeindevertretung zählt 13 Mitglieder, anwesend sind hiervon 13; die Sitzung erscheint 
daher beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung 
 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
2. Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 07.06.2021 
 
3. Erweiterungsbau Kindergarten; 

Beschlussfassung hinsichtlich der Auftragsvergabe für die Einrichtungen 
 

4. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Vergabe der Aufträge für den Anschluss des Weilers 
Wies an die Wasserleitung sowie die Neuasphaltierung der Straße von der Kreuzung Schmieding 
bis zur Gemeindegrenze Breitenbach laut vorliegender Angebote 
 

5. Genehmigung des Ankaufes von Containern (Liftwart und WC) für den Skiliftbetrieb Pfaring 
gemeinsam mit dem TVB Ferienregion Hohe Salve 
 

6. Berichte und Anträge aus den verschiedenen Ausschüssen 
 
7. Beratung und Beschlussfassung einer Resolution hinsichtlich großer Beutegreifer in Bezug auf die 

Gefährdung der Almwirtschaft 
 

8. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich eines Antrages um Wirtschaftsförderung 
 
9. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
10. Personalangelegenheiten 
 
 
 
 
Zu Pkt. 1: 
Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
 
Die Tagesordnung wurde vom Gemeinderat ohne Einwände genehmigt. 
 
 
 
Zu Pkt. 2: 
Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 07.06.2021 

 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 07.06.2021 wurde vom Gemeinderat ohne 
Einwände unterzeichnet. 
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Zu Pkt. 3: 
Erweiterungsbau Kindergarten; 
Beschlussfassung hinsichtlich der Auftragsvergabe für die Einrichtungen 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
 
Im Rahmen des Erweiterungsbaues des Kindergartens sind folgende Aufträge zu vergeben: 
 
 
Einrichtung für Kindergarten und Angerberger Knirpse 
 
Die Schorn GmbH, 5310 Mondsee, hat nach erster Absprache mit der Kindergartenleiterin, der Leiterin 
der Angerberger Knirpse, dem Architekten und der Gemeinde die Einrichtung inklusive Montage mit 
insgesamt € 68.382,05 exkl. MwSt. angeboten. Ein Rabatt von 5 % sowie ein erhöhter Skonto von 
ebenfalls 5 % wird gewährt. Im Bereich der Knirpse werden Teile der bestehenden Einrichtung 
wiederverwendet.  
 
 
Weitere Vergaben 
 
Schmitt&Sohn  Aufzug  Lesemodule für Chipkarten   € 1.950,00 
Fa. Fröling  Heizung Nachrüstung Heizkessel /Entaschung  € 4.534,90 
     (Leistungssteigerung) 
Tiroler Versicherung   Bauwesen- und Bauherrnversicherung  € 4.472,19 
 
Die Versicherung ist während der Bauphase zur Absicherung von Schadensfällen, die während der 
Baumaßnahmen auftreten können, zwingend notwendig. Die Firmen leisten einen Beitrag, indem für 
Allgemeinkosten ein Betrag von 1% von den Baukosten abgezogen wird (Anfrage Vbgm. Kurt 
Mauracher). 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die oben angeführten Auftragsvergaben im Rahmen des 
Erweiterungsbaues für den Kindergarten mit einer Gesamtsumme von € 79.339,14 exkl. MwSt. 
 
 
 
Zu Pkt. 4: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Vergabe der Aufträge für den Anschluss des Weilers 
Wies an die Wasserleitung sowie die Neuasphaltierung der Straße von der Kreuzung Schmieding bis 
zur Gemeindegrenze Breitenbach laut vorliegender Angebote 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Der Anschluss des Weilers Wies im Ortsteil Embach wurde im Rahmen der Budgeterstellung und im 
Ausschuss für Infrastruktur besprochen. Seit ca. 2 Jahren liegen Anträge von Hauseigentümern des 
Weilers um Anschluss an das öffentliche Wassernetz vor. Im Zuge der Wasserleitung wird auch das 
Breitband verlegt und die Straße bis zur Gemeindegrenze Breitenbach neu asphaltiert. In der 
Vorstandssitzung wurde vorab eine Zusage für die Bestellung des Wasserleitungsmaterials aufgrund 
zu erwartender Preissteigerungen getätigt. Für die Straßensanierung wird von der Abteilung Ländlicher 
Raum  eine Sonderförderung in der Höhe von 50 % der Baukosten (maximal € 100.000,00) gewährt. 
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Die Bauarbeiten wurden von der Fa. Strabag im Rahmen des Auftrages für den Breitbandausbau wie 
folgt angeboten: 
 
Wasserleitung  €   84.415,42 exkl. MwSt. 
Straßensanierung € 126.514,01 exkl. MwSt. 
 
 
 
Der Gemeinderat vergab einstimmig die Bauarbeiten für die Errichtung der Wasserleitung für den 
Weiler Wies sowie die Sanierung der Gemeindestraße Embach von der Kreuzung Schmieding bis zur 
Gemeindegrenze Breitenbach an die Fa. Strabag mit Gesamtkosten von € 210.929,43 exkl. MwSt. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 5: 
Genehmigung des Ankaufes von Containern (Liftwart und WC) für den Skiliftbetrieb Pfaring 
gemeinsam mit dem TVB Ferienregion Hohe Salve 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Der TVB Ferienregion Hohe Salve und die Gemeinde Angerberg betreiben und erhalten auf Grundlage 
einer Vereinbarung mit den Besitzern des Hofes Pfaring gemeinsam den Skilift Pfaring. Alle technischen 
Notwendigkeiten hinsichtlich des Liftes erledigen die Bergbahnen Hopfgarten. Als Lifthäuschen diente 
bisher ein alter Wohnwagen, der für einen konformen Liftbetrieb nicht mehr tauglich ist. Ebenso ist 
auch aufgrund der Coronabestimmungen eine eigene WC-Anlage unbedingt erforderlich. 
 
Der Ankauf eines Aufenthaltscontainers für den Liftwart sowie eines WC-Containers soll gemeinsam 
mit dem TVB erfolgen. Der WC-Container kann im Bereich der Liftzufahrt (südlich vom Grundstück 
Anker) aufgestellt werden. Die Herstellung des Wasser- und Kanalanschlusses sowie die Lagerung der 
Container während der Sommermonate obliegt der Gemeinde. Der WC-Container könnte durch 
Einsatz zB bei Veranstaltungen mehrfach genutzt werden. 
 
Die Kosten laut Angebot der Fa. Containex für die zwei Container betragen nach Verhandlung 
€ 8.800,00 exkl. MwSt. Weitere Kosten für die Herstellung der Anschlüsse sind zu berücksichtigen, 
sodass der Gesamtanteil der Gemeinde bei ca. € 5.000,00 liegen wird.  
 
 
GR Albert Wibmer 
 
Der Skilift ist eine äußerst positive Einrichtung in Angerberg.  
 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig einen Kostenbeitrag von € 5.000,00 exkl. MwSt. für die 
Neuanschaffung von Containern für den Liftwart und die WC Anlage beim Skilift Pfaring. 
 
 
 
 
 
 



5 

 

Zu Pkt. 6: 
Berichte und Anträge aus den verschiedenen Ausschüssen 

 
 
 
Ausschuss für Kultur, Sport- und Vereine (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
In der Sitzung am 17.06.2021 standen Gespräche mit den Obmännern der größten Vereine hinsichtlich 
der aktuellen Lage im Vordergrund. In einem weiteren Punkt wurde über die verschiedenen 
Herbstveranstaltungen diskutiert (Protokoll – Beilage 1). 
 
 
 
Ausschuss für Infrastruktur (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
Am 10.06.2021 wurden alle wesentlichen Infrastrukturprojekte vor Ort besichtigt und besprochen. 
Ebenso wurden verschiedene Anträge bezüglich Verbesserung der Verkehrssicherheit geprüft 
(Protokoll – Beilage 2). 
 
GR Stefan Throner 
 
Die Erlaubnis zur Aufstellung des Spiegels auf Fremdgrund wurde von den Besitzern erteilt.  
 
Bgm. Walter Osl 
 
Ein Kostenbeitrag seitens der Anrainer von 50 % wie bei den öffentlichen Straßeninteressentschaften 
muss eingehoben werden. 
 
In Bezug auf die beantragte Geschwindigkeitsbremse bei der Gemeindestraße Embach wurde 
informiert, dass 5 Stück Street-Buddys angeschafft wurden. Dieser gut sichtbare Hinweis auf Kinder 
kann zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
 
Ausschuss für Bildung und Soziales (GV Mag. Elfriede Schrettl) 
 
Folgende Themen wurden in der Sitzung am 07.04.2021 (Protokoll – Beilage 3) besprochen: 
 

- Nachmittagsbetreuung im Kindergarten 
- Sommerbetreuung 
- Angerberger Knirpse 
- Kindergartenumbau 
- Mitanond 
- Sonstiges 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Ergänzend wurde informiert, dass der Kindergarten in der laufenden Woche aufgrund der 
beginnenden Umbauarbeiten in das Sportzentrum ausgewichen ist. Die Sommerbetreuung unter 
pädagogischer Leitung des Kindergartens findet heuer in der Volksschule unter Beiziehung des 
Assistenzpersonals der Schule statt. Das Bemühen des Personals für reibungslose Abläufe ist 
hervorzuheben. 
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Laut Mitteilung wird VSD Peter Müller voraussichtlich in Pension gehen. Alle Abklärungen bezüglich 
Nachfolge sind bis Herbst zu treffen. Die Entscheidungen hierüber sind in der Bildungsdirektion zu 
treffen.  
 
 
GR Ing. Karl Schweitzer 
 
Für heuer sind keine gemeinsamen Aktivitäten von Schule und Kindergarten aufgrund der nach wie vor 
unsicheren Lage hinsichtlich Corona möglich. 
 
 
 
Ausschuss für Dorferneuerung (Bgm. Walter Osl)  
 
Mit den Siegerarchitekten des ausgeschriebenen Wettbewerbes Arch. DI Kurt Rumplmayr und Arch. 
DI Sabine Penz wurden in einer ersten Besprechung am 14.06.2021 die weiteren notwendigen Schritte 
erläutert (Protokoll – Beilage 4). 
 
 
 
Vorstand/Raumordnung (Bgm. Walter Osl) 
 
Örtliches Raumordnungskonzept 
 
Mittlerweile konnten alle noch offenen Gespräche mit den Grundeigentümern erledigt werden. Mit 
Ausnahme der naturkundefachlichen Stellungnahme liegen alle Stellungnahmen der weiteren 
Fachgebiete vor. Die Präsentation des ersten Auflageentwurfes sollte im Herbst möglich sein. 
 
 
 
Finanz- und Kontrollausschuss (GV Hannes Bramböck) 
 
Das Protokoll der Finanz- und Kontrollausschusssitzung vom 12.05.2021 wurde dem Gemeinderat zur 
Kenntnis gebracht (Beilage 5).  
 
 
 
 
Zu Pkt. 7: 
Beratung und Beschlussfassung einer Resolution hinsichtlich großer Beutegreifer in Bezug auf die 
Gefährdung der Almwirtschaft 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Derzeit wird in Tirol heftig hinsichtlich der Gefährdung der Almwirtschaft durch das vermehrte 
Aufkommen von Wölfen und der damit verbundenen Nutztierrisse debattiert. Seitens der 
Landwirtschaftskammer und auch vom Gemeindeverband wurde eine Musterresolution zur 
Beschlussfassung vorgelegt. Diese wurde den Gemeinderäten bereits übermittelt (Beilage 6). GV 
Hannes Bramböck hat die Gefahren bereits im Vorstand angesprochen und ebenfalls eine Behandlung 
im Gemeinderat angeregt. 
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GV Hannes Bramböck  
 
Angerberg ist eine typisch ländliche Gemeinde mit Almwirtschaft auch mit Ausflugszielen im Bereich 
dieser Almen. Sichtungen von Wölfen in den benachbarten Gemeinden Thiersee und Brandenberg sind 
bereits bekannt. Derzeit ist noch von Einzeltieren auszugehen. Durch das Ansteigen der Population 
wird es früher oder später auch zu Rudelbildungen kommen und dadurch das Gefährdungspotential 
auch für größere Nutztiere wesentlich steigen. Der Schutz der Wölfe wird weit über den Schutz anderer 
Tiere gestellt. Beim aktuellen Riss in Westendorf sind zahlreiche Schafe einer gefährdeten Rasse 
betroffen. Um Unterstützung der vorliegenden Resolution wird ersucht.  
 
 
GR Ing. Reinhard Wolf 
 
Aufgrund des zunehmenden Druckes von verschiedenen Seiten wird die Landesregierung tätig werden. 
Grundsätzlich erscheint aufgrund des beschränkten Raumes ein Zusammenleben mit dem Wolf nicht 
mehr möglich. 
 
 
GR Ing. Othmar Obrist 
 
Die Entschädigung bei Rissen sollte bereits geregelt sein. Eine Anführung in der Resolution wäre daher 
nicht notwendig. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Einbringung einer Resolution „Wolf gefährdet 
Almwirtschaft – Gemeinden fordern Land Tirol zum Handeln auf“ beim Amt der Tiroler 
Landesregierung (Resolutionstext - Beilage 6).  
 
 
 
 
Zu Pkt. 8: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich eines Antrages um Wirtschaftsförderung 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
 
Alexander Osl, Gasthof Baumgarten, 6320 Angerberg, errichtet ein neues Betriebsgebäude mit 
Ferienwohnungen und hat um Wirtschaftsförderung angesucht. Der Erschließungsbeitrag in der Höhe 
von € 8.701,69 wurde an die Gemeinde Angerberg entrichtet. Nach den Richtlinien ist eine Förderung 
in der Höhe von 20 % des Erschließungskostenbeitrages für diese Investition vorgesehen. Die Höhe der 
Förderung beträgt demnach gerundet € 1.750,00. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Auszahlung der Wirtschaftsförderung für die 
Errichtung eines Betriebsgebäudes (Gebäude mit Ferienwohnungen) in der Höhe von € 1.750,00 an 
Alexander Osl, Gasthof Baumgarten, 6320 Angerberg. 
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Zu Pkt. 9: 
Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
 
a) Termine (Bgm. Walter Osl) 

 
06.07.2021 19.00 Uhr Gemeindevorstand 

(Hearing mit 5 Bewerbern für das Grundstück in Unholzen mit 
Vorbereitung  eines Reihungsvorschlages nach den Kriterien  der 
privatrechlichen Bedingungen der Vertragsraumordnung)  

 
19.07.2021 19.30 Uhr Gemeinderat (Vergabe Grundstück) 
 
06.09.2021 19.30 Uhr Gemeinderat 
 
11.09.2021 09.45 Uhr Abschiedsmesse von Wallfahrtskurat Mag. Matthias Oberascher  

(GR Ing. Othmar Obrist) 
 
 
 
Zu Pkt. 10: 
Personalangelegenheiten 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Frau Kathrin Strillinger als Assistenzkraft in der Volksschule 
Angerberg ab 13.09.2021 befristet für das Schuljahr 2021/22 mit einem Beschäftigungsausmaß von 
10 Wochenstunden zu beschäftigen. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr waren, schloss Bgm. Walter Osl die Gemeinderatssitzung um 
21.25 Uhr.  
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 8 Seiten. 
 
Es wurde zugesandt, genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
Angerberg, am 05.07.2021 
 
 

--------------------------------- 
Der Bürgermeister 

 
---------------------------------                                  ----------------------------- 
 Gemeinderat           Gemeinderat 

 
--------------------------------- 

Der Schriftführer 


